

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Cuvinte regale:

Pe înțelepciunea ce a arătat-o Neamul Românesc în decursul veacurilor pe această pricepere a clipelor mari, M'am bizuit până astăzi și Mă voi bizui întotdeauna în munca Mea fără sovărire pentru cel mai curat ideal al sufletului Meu: așezarea Patriei Mele la locul ce i se cuvine în lumea civilizată.

LA INCHEIEREA

acordului economic româno-german

Când megafonetele aparatelor de radio au vestit, în cuvintele sobre ale comunicatului oficial, încheierea acordului economic româno-german, știrea a fost primită, în orașul nostru, cu o emoție profundă. A fost emoția înțelegerii instinctive a însemnătății împlinirii unui lucru firesc, plin însă de consecințe. Căci poate în nici un alt loc, această știre n'a fost în stare să stârnească un ecou mai înțelegător și o prețuire mai apropiată de realitate ca în Braşov, el însuși ca unul din cele mai reușite produse ale colaborării mult seculare între cele două popoare.

Intr'adevăr, deabia în anul 1368, când Vlaicu Vodă al Țării Românești a acordat cel dintâiu privilegiu comercial, statornic în termenii pitorești ai epocii, vămile de favoare pe care negrijătorii sași ai cetății dela Poalele Tâmpii aveau să le plătească pentru mărfurile pe care le desăceau în ținuturile de dincolo de Carpați sau pe care le duceau spre gurile Dunării și la Marea Neagră, desvoltarea și avântul de mai târziu al orașului a fost asigurat deschizându-i-se locurile naturale de deuseu. Măsură luată de Vlaicu, a fost găsită bună și repetată de aproape toți Domnii Țării Române și de Mircea cel Bătrân și de Ștefan cel Mare și de Mihail Viteazul, spre a nu aminti decât pe cei mai însemnați spre folosul și binele ambelor părți contractante.

Astfel Braşovul a putut ajunge una din cele mai puternice și mai sigure cetăți dela hotarele creștinătății, loc de aprovizionare, susținere și refugiu pentru Voevozii noștri în lupta de apărare contra puhoiului tot așa de amenințător pentru ființa noastră etnică, cât și pentru valorile verificate ale civilizației europene.

Iar când instinctul feudal de dominație și ambiția nemăsurată a principelui Gabriel Bathory a vrut să dărâme zidurile cetății și să nimcească cu forța a înflorie câștigată cu atâta trudă, Mihail Weiss, cel mai înțelept, mai mare și mai viteaz primar al Braşovului de odinioară, a cerut și primit ajutorul de oaste al Domnului Radu Șerban, pecetluindu-se astfel și prin sânge o legătură tradițională atât de rodnică. Datorită acestor legături, simbolice și pentru soarta Ardealului, Braşovul a putut deveni apoi, în secolul al XVIII-lea, cel mai mare și mai populat oraș al centrului sud-estic european, mai mare decât Budapesta, spre a deceda în mod trecător, spre sfârșitul secolului trecut, când războiul vamal dus de Ungaria împotriva tânărului Regat Român l-a întrerupt o colaborare firească și l-a distrus bunăstarea dobândită.

A fost totuși natural ca aci,

coexistența elementelor autohtone ale celor două neamuri în jurul Cetății, să nu se fi decurs lipsită de frământări și ciocniri de interese. Pentru că această conlocuire s'a transformat dinamic, dealungul veacurilor, prin lupte, într'o comunitate de viață și de destin, generatoare de noi valori și de noi forțe creatoare. Ajunge să amintim că împletirea celor două stiluri naționale de viață, întruchipate în cele două monumente reprezentative, biserica Sf. Nicolae și Biserica Neagră, s'a desăvârșit, fără ca vreunul să-și piardă ceva din caracteristica ființei sale proprii, dând naștere și imprimând locului specificul brașovean, care reunește într'o sinteză armonică aspectul sobru și impunător al cetății apusene cu pitorescul surzător al târgurilor noastre pline de viață.

În acest cadru s'au manifestat spiritele întreprinzătoare, care au dat orașului ritmul viu al unei neobosite propășiri, inobilată de serioase preocupări spirituale. Lor le datorăm pătrunderea limbii naționale în biserică, crearea temeliei pentru limba noastră literară, trezirea conștiinței naționale prin amintirea originii noastre române, menționarea pentru întâia oară într'o carte bisericească, în Apostolul lui Coresi din din 1563, precum și înființarea primei școli românești, la Sf. Nicolae.

Surprinzătoarea rodnicie a medlului brașovean provine mai

ales din realitatea economică a tradițiilor legăturii cu Țările Române și din emulația, plină de frământări, pentru afirmarea celor două neamuri conlocuitoare, care le-a călțit voința și a dat naștere aici, la porțile răsăritului, aceluiași spirit activ, preocupat de probleme și dornic de emancipare, care a caracterizat ridicarea orașelor din apus, în vremea renașterii.

În acest fel, Braşovul, stăpânit și el de o serioasă disciplină umanistică, a devenit, la începutul epocii moderne, un centru de radiație al reînnoirii civilizației apusene și un factor precursor al redestepării și încheierii noastre naționale.

Experiența, complexă și cu largi perspective a trecutului, ne îndrituiește să credem că încheierea acordului economic româno-german are însemnătatea unui eveniment epocal.

Avem convingerea că temelnic și durabilitatea unei colaborări, impusă de condiții naturale și confirmată atât de strălucit în trecut, chiar pe o arie mai restrânsă se va verifica din nou și va da și în viitor, roade cu atât mai binefăcătoare, cu cât îl este mai extins spațiul și mai respectabilă amploarea.

Stabilind forme de conlucrare constructivă, pe temelul realităților date, dorim ca acest acord să devină un element de consolidare al situației din Europa sud-estică și un instrument de pace și de progres spre binele părților contractante și în slujba valorilor permanente ale civilizației europene.

C. S.

GURILE RELE

Întotdeauna se întâmplă așa. Orice eveniment, un fapt de cea mai mică importanță, erice întâmplare trebuie să treacă prin acest purgatoriu al gurilor rele cari le răscolește cu înconștiență originile, le amplifică până la prostie proporțiile. Și nu ni se pare deloc curios, că oriunde, până în cel mai neînsemnat loc unde există viață, nu lipsesc aceste auxiliare tâmpite ale fanateziei bolnave. Și dacă ne-am hotărât să scriem câteva rânduri despre acest rău care altădată era privit cu zâmbet și nu se reacționa în nici un fel împotriva-l, este pentru că în ultima vreme a luat proporții prea mari.

Intr'adevăr, se știe că în centrul european au survenit o serie întreagă de modificări și ajustări teritoriale, cari au avut la origina lor, o gamă întreagă de neînțelegeri și disensiuni ale națiilor conlocuitoare. Măsurile cari s'au luat au fost, într'o măsură, de popoarele înși-le reclamate, ca urmare a lipsei de înțelegere și concordie. Că unii au trecut măsura și au uitat scopul inițial al existenței lor pe teritoriul străin, asta nu putea să influențeze în vre-un fel

prea accentuat liniștea noastră. Urmare — în parte a acestor măsuri — conducătorii noștri au hotărât o ușoară sporire a efectivelor noastre militare, pentru a se preîntâmpina din bună vreme, anumite întorsături ale politicii internaționale, care — se știe — este oarecum capricioasă. Astfel, au fost chemate contingente de rezerviști, — mai mult pentru exerciții — decât pentru vreo apărare, care de altfel nici nu era reclamată. El bine — a fost prea mult chiar pentru ca acești instigatori ai liniștei și întunerecului, să iasă în stradă, să șoptească pe la colțuri de uliță, să picure pretutindeni otrava cuvintelor lor fără nici un fel de control, măsură sau adevăr. Din creierul lor secătuit de gânduri și sănătate, din mintea lor fără vre-un pic de judecată sau pricepere, au pornit vestii, îngrozind mai ales familiile, din mijlocul cărora au plecat vre-unul la concentrare. Și se știe cum se modifică, cum se măresc până la înebunire aceste sunorii cari de cari mai meșteșugite, flecare trudindu-se să-i dea un amănunt care să-l poată face mai plauzibil, mai aproape de adevăr, mai de cre-

zut. Despre cutare se spune că a căzut, de ceilalți c'au pățit așa, de alții c'au fost duși cine știe unde, că țara este grav amenințată, că Germania vrea cutare, că Ungurii, Rușii etc.... Fel de fel de știri despre care un om cu judecata limpede știe ce să creadă, dar cari în creerii celor slabi se măresc până la proporții de catastrofă. Nicăieri nici-o mișcare, și acești agenți ai besnel trimit în toate părțile șoaptele lor satanice, menite să uzeze nervii, să agite, să neruștenizeze. Și mai ales prin sate — unde lumea și mai ușor de convins, este lipsită de vreo posibilitate de control, aceste guri ale întunerecului fac ade-

vărate dezastre. Ne facem o datorie în a semnala aceste lansări de știri cu anumite obiective și despre cari autoritățile — socotim — au și fost sesizate. Să fie căutate originile acestor fire negre, să se afle gurile cari rostesc asemenea lucruri fără răspundere și să fie prompt și sever puși la punct.

Intr'o vreme când calmul nostru nu are nici un fel de motiv care să-i justifice agitarea, de ce să se tolereze ca atâția oameni de liniște și bună credință să fie terorizați sistematic și permanent, de anumite înconștiențe cari nu au cunoscut încă astampăr.

Darul M. S. Regelui

În Dumineca dîn 19 Martie s.a. c., la prezența autorităților județene s'a făcut predarea plugurilor — de dar regesc — alor 2 vrednici gospodari din com. Dăteșoara și Grăvari (jud. Târnava mare). Ochii înlacrimați ai sâtenilor erau mărturie a impresiei profunde și a sentimentelor de înaltă recunoștință pentru Regele care-și iubeste, își ajută și-i încurajază neamul său de plugari. Nici cea mai sfioasă șoaptă, că de ce lui și nu mie — simbolul dar?... toți se simțeau dăruiți și împărtășii de atenția și dragostea Tronului.

După sfîșierea apei, păr. Alex. Brotea, protopopul Cohalmului a rostit prima cuvântare, pe care pentru frumusețea și limpezimea în cari talmăcește gestul regal, am găsit-o vrednică de-a o reda cât mai fidel:

Domnule Prefect,
On. asistență,
Iubiți creștini,

Mărturisesc, că decând ca preot deschid Molitfelnicul, cartea sfințelor slujbe, n'am avut și n'am cunoscut prilej, ca sfetăntia să fie împărtășită unui moment ca cel de azi.

În tot ce sub început de rugăciune se face astăzi aici, ca și'n toate părțile țării, — se talmăcește măreția gândului și faptei M. S. Regelui nostru.

Din înălțimea Tronului, M. S. Regele grînjic și cu dragoste coborât-a în mijlocul poporului său. S'a coborât să-l încurajeze, să-l povățuiască și să-l întărească în credința, că'n țara noastră duh nou de viață trăește.

Doamne, cât e de minunat și de frumos graiul prin care Regele îi vorbește poporului!... Limba Lui nu-i a vorbelor ci a faptelor, căci dovada faptei o așteaptă și El dela toți supușii Săi.

Cu înțelegere dreaptă și curată cuvine-se să prindem și să despăcim semnificația darului regesc, — al plugurilor răsturnătoare de glia, ce prin binecuvântarea Cerului ne dă pâinea cea de toate zilele.

Regele n'a făcut darul Său unuia sau altuia dintre strădălnicii plugari ai neamului Său de plugari, ci tuturor celor cari ostenesec în această muncă cin-

stită, ce dă rodire pământului strămoșesc. El n'a văzut și n'a cunoscut pe nici unul din cei împărtășii cu-a-cesta pluguri, dar în acești necunoscuți vă cunoaște pe toți, pe toți deopotrivă iulându-vă, tuturor trimițându-vă indemnul la munca cinstită, al cărui înțeles să-l desprindeți din vederea acestui plug.

Pentru binecuvântatul pământ al țării de-atâtea ori și cu-atâta însulețire ne exprimăm dragostea noastră. Prin ce ne putem dovedi mai nedesmințit această dragoste — dacă nu prin sudoarea muncii în vreme de pace și prin ne'nfricată jertfă a vieții în vreme de răstriește și de ncercare?... Iată, darul regesc vine chiar în aceste vremi de nfrigare și neastampăr, când neamurile pământului vorbind de drepturile lor, arată cu degetul lăcomiei spre fășii de pământ, — amenințându-se unele pe altele cu calibrul și mulțimea tunurilor și-a tuturor armelor ucigătoare. Ori, poate fi drept, mai nedescut pentru un neam la stăpânirea pământului său, decât acela de-a se fi născut pe el, muncindu-l cu vrednicie în sudoare și'n murmur de rugăciune?

Aceasta-i și indemnul pe care M. S. Regele ni-l imbie de-o dată cu darul Său: prin muncă chibzuită și neostenitoare să ne-arătăm vrednici, tot mai vrednici de pământul țării noastre, în care ne-a așezat D-zeu și istoria, — ca orice neam străin văzându-o aceasta să'nțeleagă, că orice drept străin se oprește, se frânge la hotarele pământului nostru.

Primiind simbolul dar regesc cu făgăduința de-a ști să-i răspundem cu toată recunoștința, — noi să strigăm:

Trăiască M. S. Regele Carol II, Regele plugarilor și-al României Mari!

Correspondent.

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a libertăților tradiționale.

Pagina Străjerească

TEXT BIBLIC

Muncește și te roagă

„Orice lucrați, lucrați din toată inima, ca pentru Domnul și nu ca pentru oameni.”

Coloseni III. v. 23.

Iubiți străjeri,

Pe marginea lacului Genizaret, lac ce avea să facă din țărâmul său un mare amvon de propovăduire a Domnului, niște pescari, oameni simpli, după nume Petru și Andrei, fiii lui Iona, se trudiră o noapte întreagă să prindă pește.

În zorii zilei, când ei erau dezamăgiți, pentru că nu au prins nimic, gata să plece spre casele lor, apare Mântuitorul. Iisus voia să facă din ei „pescari de oameni” o slujbă deși asemănătoare cu a lor, în fond mult mai grea și mai însemnată și pentru jerfa ce trebuie depusă în ea, cât și pentru roadele ei binecuvântate.

Mântuitorul le-a poruncit să arunce mrejele în apă și să depărteze bărcile în largul mării.

Petru mărturisă îndată toată truda lor zadarnică de o noapte întreagă. „Doamne, toată noaptea ne-am trudit și nimic n'am prins, dar după cuvântul Tău voi lăsa mrejele în adânc” Luca V. 5.

Deși știa că miezul nopții este prielnic și folosit de toți pescarii pentru prinderea peștilor și că în revărsatul zorilor nu se mai pot prinde, cu toate acestea a aruncat mrejele în apă. Și îndată s'au umplut mrejele lor de pești, atât de mulți, încât abia au încăput.

Minunea din Evanghelie are, iubiți străjeri, un înțeles adânc nu numai pentru pescarii dela marginea lacului Genizaret, cari și-au lăsat tot lucrul și au urmat pe Domnul, dar tâlcul ei se proiectează peste veacuri până în zilele noastre.

Priviți cum lucrul Apostolilor, câtă vreme erau numai cu propriile lor puteri au rămas fără spor și zadarnic. Dar îndată ce munca lor s'a desfășurat din porunca lui Dumnezeu, însoțită de ajutorul Său nemărginit, ea nu numai că a fost ușurată, plăcută, ci a fost și binecuvântată și aduce rod bogat.

Înțelegeți că munca fără Dumnezeu, fără de ajutorul Lui e o muncă grea, un biestem chinător și totdeauna steampă. Dimpotrivă munca împreunată cu ajutorul divin și făcută „ca pentru Domnul” cum zice Apostolul Pavel, e o credință, o binecuvântare și totdeauna încununată cu rod bogat.

Iată dar că muncii noastre de toate zilele, acestei pânze dese în viață, trebuie să i adăugăm firul de aur al rugăciunii. Acest fir prin care împiorăm ajutorul divin, dă trânicie, virtute și spor ostenelelor noastre.

Sunteți, dragi străjeri, aproape toți, la începutul vieții. Și viața nu este numai un buchet de bucurii și nici numai un șir nesfârșit de suferințe. În pânza vieții fiecărui au sunt scrise cuvintele har și datorie. Ea ne este dată ca un dar de către Dumnezeu și nu o putem scoate de sub înrăurirea ajutorului Său. Îndată ce încercăm să o desprindem de puterea divină și încetăm de a ne mai ruga, viața noastră se desfășoară fără nici un rost și fără spor. Dar viața este și o datorie pe care trebuie să ne-o împlinim clipă de clipă. Despre felul cum ne împlinim această datorie avem să dăm seama înaintea lui Dumnezeu. Pr. V.C.

Plantele medicinale ale Brașovului

— Recoltabile în luna Mai —

A. În păduri

1. *Afinul*. *Vaccinium Myrtillus* L. Fam.: Ericaceae. Plantă bine cunoscută.

Recoltare: frunzele în Mai, fructele în August și Septembrie.

Medicinal: frunze, fructe.

Intrebuințare: ca ceaiu de frunze.

Bună pentru: reumatism, tuse, dureri la bășica undului, friguri băloase.

Atențiune!! Numai în cantități mici!

2. *Hașmaciuca*. *Anthriscus silvestris* Hoffm. Fam.: Umbelliferae.

Descriere: tulpină fistuloasă, striată, frunze lucitoare, de 2-3 ori penate, flori albe, rar galbene, dispuse în mici umbrele, formând umbrele compuse.

Recoltare: Mai—August.

Medicinal: partea suprate-

rană.

Intrebuințare: ca ceaiu.

Bună pentru: sifilis și cancer.

3. *Plămânărica*. *Pulmonaria rubra* și *officinalis* L. Fam.: Boraginaceae.

Descriere: frunzele mari, cordiforme, cu pete albe și cu peri aspri, florile lunguete, roșii, apoi violete, câteodată albe.

Recoltare: începând cu luna Mai.

Medicinal: frunzele inferioare care apar după înflorire, mai rar rădăcina.

Intrebuințare: ceaiu de frunze, mai rar și de rădăcină.

Bună pentru: boli de plămâni, de plept, scupare de sânge, răgușeală, flegmă, tuse, urinare cu sânge.

Atențiune! E bine a se amesteca cu pătlăgină!

4. *Vinariță*. Mama pădurii Sâmbuane de pădure. Asperula odorata L. Fam.: Rubiaceae.

Descriere: rizom, tulpină tetragonală, frunze lanceolate aranjate în cercuri (sus câte 8, jos câte 6), flori albe în grupuri; potir și corolă cu 4 diviziuni, 4 stamine, miros foarte aromat, cu deosebire când s'a veștejit.

Recoltare: luna Mai.

Medicinal: planta întreagă, mai bine înainte de înflorire.

Intrebuințare: ca ceaiu.

Bună pentru: dureri de rinichi, de ficat, boală de apă, hipocondrie, histerie, cataplasme pe unflături.

Atențiune! Nu se va întrebuința în prea mare cantitate și prea des.

F. Sânjoanu

Rolul „științelor naturale” în educația tineretului

Domeniul vast de cercetare pe care îl au la îndemână „științele naturale” deschide larg porțile în spre cunoașterea și înțelegerea Naturii și Omului.

Natura — din care face parte omul — este luată drept cea mai bună educatoare a simțurilor, a minții și a voinței în diferitele faze de dezvoltare fizice și psihice ale unui tânăr.

Se știe, că scopul principal al științelor care studiază natura în toate manifestările ei, este să ne învețe a corecta simțurile, a descrie exact observațiile făcute, a ne iniția gândirea, a ne procura înțelegerea a continuității cauzale a fenomenelor și a însemnătății legilor naturale pentru viață.

Dacă învățământul „științelor naturale” nu se mărginește numai la înșirarea seacă a diferitelor numiri de animale și plante, atunci va avea asupra sufletului primitiv al elevului o influență atât de trânică și nobilă, încât ar putea să rivalizeze cu celelalte discipline.

În cazul acesta misiunea sfântă de educator a profesorului trebuie aplicată și în domeniul vast al „științelor naturale”.

Să fim deplin înțeleși, că scopul educativ al „științelor naturale” nu poate fi atins decât în cazul când profesorul respectiv va proceda în lecțiunile școlare, inductiv — mai ales în cursul inferior de liceu — plecând dela special la general, dela concret la abstract, dela simplu la complex.

Deasemenea observațiunea, comparațiunea au o valoare mare în învățământul „științelor naturale”, căci elevul trebuie pus înaintea plantei sau animalului despre care se vorbește, făcându-l să tragă concluzii de ordin biologic și ecologic din observațiile făcute de el și din comparațiile cu alte biote.

Numai astfel profesorul de „științe naturale” își va îndeplini misiunea sa și nu va ajunge niciodată robul cartorii sale, fiind astfel cât se poate de liber în expunerea sa și având în vedere în orice moment educația tinerelor vârstare de elevi.

Pentruca „științele naturale” predate în liceu să aibe o cât mai mare valoare educativă, trebuie ca profesorul să se ferască — pe cât este posibil — de a înșira în pomelnice lungi plantele și animalele de pe suprafața pământului, ci să caute mai mult să stabilească raporturi evidente între constituția întreagă a materiei și fenomenele parțiale.

Dar, totuși este nevoie ca plantele și animalele din jurul școlii să fie cunoscute de către elevi, pentru cunoașterea cărora este nevoie de excursiuni cu caracter științific punându-l astfel pe elev în mijlocul Naturii și în fața nenumăratelor și minunatele creaturi ale lui Dumnezeu.

În clasă elevul trebuie să facă uz de desemn încontinuu, luându-se în considerare că în cazul de față desemnul nu este un scop, ci numai un mijloc pentru învățarea aprofundată.

Astfel predate „științele naturale” în liceu se va putea ajunge la scopul fixat de pedagogie acestor discipline, de a

educa pe elevi în mod general, patriotic și național.

Dar „științele naturale” pot fi de folos oricărui om indiferent de funcțiunea ce o exercită în societate, ajungând să-și petreacă ceasurile libere în cercetarea Naturii, contribuind mai mult sau mai puțin la observațiunile personale, uneori destul de interesante.

Înslărit, cel care caută să dea o educație perfectă elevilor de liceu cu ajutorul „științelor naturale” trebuie să respecte principiul culturii generale, potrivit căruia elevii vor primi cunoștințe generale din cele trei regnuri și fără să urmărească anumite chestiuni, aprofundându-se până la subtilitatea elementelor sale.

Urmând căile de mai sus putem să ajungem ca să facem din elev un om perfect dezvoltat din punct de vedere educativ în folosul Patriei, al umanității și în spre împăcarea conștiinței dascălului, că și-a îndeplinit misiunea sa de educator îndreptată asupra sufletelor susceptibile ale elevilor. I. V.

Din munca zilnică

Străjerii selecționați ai cursului primar și secundar din Cohorta Municipiului Brașov, o continuă în fiecare Marți și Vineri dela ora 16—18, repetițiile corale, în vederea festivalului dela 23 Aprilie a. c. Conducerea muzicală o are d-l comandant Niculescu Dinu.

Apreciata revistă „Education” din Paris, publică un frumos articol de completă informație asupra mișcării străjerești, datorită d-lui R. Landry, profesor în Brașov.

Străjerii stolului Cernatu de sub conducerea d-lui Ioan Balaban și străjerii stolului Lic. Industrial, Centura III, de sub comanda d. I. Gh. Nicolae, au botezat fiecare câte un copil, cu banii colectați pe centurii, prin serbări și depuneri benevole.

La stolul s'a început selecționarea obiectelor cari vor fi trimise pentru expoziția care se va organiza la Brașov, conform ordinului Circ. Directiva Nr. 2.

Străjerul Moarcăș Mircea dela stolul șc. prim. Nr. 4 Brașov, a donat cantinei toate economiile lui, pentruca din acești bani să se dea lapte copiilor orfani.

Străjera Raiovicilor Viorica, dela același stol, a colectat suma de 1000 lei și a ajutat două familii sărace.

Pentru fapta lor frumoasă, străjerii au fost citați prin ordin de zi, la stol.

Străjerii și comandantul stolului Polana Mărului Brașov, au luat sub îngrijirea lor permanentă, cimitirul și biserică satului, iar străjera Orzan Valeria din Centuria II, a lucrat o cămașă de in, pe care a dat-o unei camarade sărmene.

Străjerii din stolul șc. prim. Mina Concordia Brașov, în urma morții unui camarad au colectat o frumoasă sumă, care a servit pentru înmormântare, au lucrat pe culburi două coroane și au făcut de strajă la căpătâiul celui care fusese camarad și străjer.

Străjerii stolului Nr. 1 Bra-

șov de sub comanda d-lui Octavian Literat au strâns bani pentru elevii săraci și cu toții au fost la teatrul Muncă și Voie Bună, care este atât de instructiv.

Străjerii stolului Lic. Industrial, de sub comanda d-lui ing. Dragomir au colectat suma de 2200 lei pentru înființarea unui spital de copil în Brașov.

Cronicar.

Ridicări de pavilioane

Înființarea unui stol implică anumite reguli și este un drept care nu poate fi conferit atât de ușor.

Desăvârșirea înființării stolului se face prin ridicarea Pavilionului Național, festivitate prin care armaia albă a Străjii Țării, primește în sânul său alți tineri dornici de muncă, alți camarazi.

Astfel în cuprinsul Legiunii Brașov, după dragostea de muncă a comandanților, s'a ridicat Pavilionul Național la următoarele stoluri: Apața, Bran Nr. 2, Crisbav, Sârmași, Hălchiu, Dobârlău-Vale, Gălnabav și Floarea-Mare.

În toate comunele, aceste ocaziuni au fost minunate prilejuri de frumoase manifestări străjerești și la care au luat parte intelectuali locali și numeroși străini.

Cuvântul de mulțumire și îmbărbătare, în mijlocul bucuriei, în numele Străjii Țării a fost adus de d-l comandant al Legiunii de străjeri, Brașov.

Cronicar.

Premiiare

Prin legea de Pregătire Premilitară din 1934, publicată în Mon. Of. Nr. 197, pregătirea premilitară este obligatorie pentru toți tinerii începând dela vârsta de 18 ani și până în momentul când ei sunt încorporați.

Este înțeles greșit de către unii tineri, că dacă au recrutat, nu trebuie a se mai prezenta la ședințele de instrucție premilitară.

Adeverințele ce se liberează pentru recrutare, sunt provizorii, calificativul general-definitiv, se trece numai în livretul de premilitar, singurul care poate fi hotărâtor pentru a se acorda avantajele sau a se aplica sancțiunile prevăzute de legea p. d. și Regulamentul acestei legi.

Cel care după recrutare nu se vor mai prezenta la ședințele de instrucție, vor obține calificative slabe, urmând ca apoi să suporte consecințele, după cum și un tânăr, care prin adeverință de frecvență a obținut un calificativ slab, i se poate îndrepta, dacă va continua să vină regulat la ședințele de instrucție premilitară.

Ședințele în cursul lunii Aprilie

În cursul lunii Aprilie a. c., ședințele de pregătire premilitară în Municipiul Brașov, vor avea loc în următoarele zile:

Pentru subcentrele ce fac instrucția Jofa, în zilele de 20 și 27 Aprilie 1939; pentru subcentrele ce fac instrucția Sâmbăta în zilele de 1, 15, 22 și 29 Aprilie 1939, pentru subcentrele ce fac instrucția Dumneca în zilele de 2, 16, 23 și 30 Aprilie 1930.

Premilitarii sunt obligați ca în ședințele arătate mai sus, să se prezinte la subcentrele respective.

Pe calea cea bună

Gazeta Transilvaniei, acest far luminos care peste 100 ani a împărțit lumina și învățătura în toate treburile de manifestare ale neamului și a îndreptat cărările lui atât de reușit spre îndeplinirea înaltului ideal al națiunii, azi stăruie să contribuie cu același elan la toate acțiunile de rânduire a trebuințelor zilei de refacere.

La acțiunea atât de necesară a autorităților administrative și bisericești, ajutate de prețioasă contribuție a Inspectoratului premilitar, cari pe județ au procedat la primele acțiuni concentrate de tămăduire a nației de boala sectarismului, Gazeta înțelege să lege de acest fir de osteneală și contribuția sa.

În marginile reduse ale coloanelor sale va arăta sectarilor sau cetitorilor drept credincioși cari de bună seamă vor da-o și celor răătăciți, adevărata dreaptă învățătura a bisericii strămoșești. Nu va angaja polemici, nici susține controverse biblice, căci vremea nu mai este a vorbelor, ci va da paralele cu silințele celor angajați pe teren în misiune, în termeni scurți și limpezi puncte ale Evangheliei sfinte cari sunt rânduie pentru luminarea tuturor celor ce sunt în întuneric și rătăcire.

Căci trebuie să fie admis un adevăr; mulțimea fărâmițurilor de secte, care după această pacificare românească sunt singurele cari macină unitatea neamului, trebuie în acest moment suprem să înțeleagă că unii Dumnezeu din Cer îi trebuie o preamărire într-o singură credință sfântă și plină de adevăr și nu atâtea rătăcirii, aiureli și păreri personale ale unora, cari roși de ambiții ocolesc adevărul și fac loru-și credințe după plac.

Din șirul acelor cari știm că atentează azi la credința neamului ca Adventiști, Baptiști, Studenți în Biblie, Pocălți,

In atenția

invalidilor, văduvelor și orfanilor foștilor internați și întemnițați în războiul 1914-1919 din județul Brașov.

În vederea aplicării favorurilor legii I. O. V. (pensii, carnete C. F. R.) și celor ce au fost internați sau întemnițați în cursul războiului pentru sentimentele lor românești de puterile centrale, — precum și celor ce au fost rechiziționați de armata română în servicii auxiliare, — conform art. 53 Legea I. O. V. 1934, dacă au rămas invalizi din cauza și în cursul deportării, întemnițării, sunt rugați toți invalizii din această categorie precum și văduvele și orfanii lor, să se prezinte la Serviciul Sanitar al județului Brașov, ca Oficiu jud. I. O. V., cu toate actele lor doveditoare, pentru a fi înscrși în tabourile nominale ce urmează a se concentra la Eforia Generală I. O. V.

Pentru a avea o evidență oficială a tuturor celor întemnițați, deportați, internați, executați de puterile centrale în cursul războiului 1914-19, sunt rugați a se prezenta toți aceștia spre înscriere și dacă n'au rămas invalizi, (ei însuși sau văduvele și orfanii lor), aducând toate datele și informațiile ce posed.

Medic primar județean: Șeful Oficiului I. O. V. Dr. Nistor Pompiliu.

Pensiunea „Siesta“ s'a mutat de pe Livada Poștel în Str. Regina Maria Nr. 62, (în fostul local al Pensiunei Modera), complet renovat. Bucătărie excelentă. Apă caldă și rece în fiecare cameră. Telefon 7-55. 128 7-10

Adventiști reformiști, Pentecostaliști, Inocențiști, Creștini după Evanghelie, Teodoristi etc. etc., chiar ei trebuie să înțeleagă că nu pot avea nici una adevărul. El este unul și nu poate fi fărâmat în atâtea și atâtea păreri personale ale oamenilor, cari neavând în sufletul lor gând de supunere și ascultare a legii, răstălmăcesc adevărurile subtile ale Scripturii sfinte și „întră prin casele oamenilor și momesc femeile slabe... și învață totdeauna și nu pot ajunge niciodată la cunoștința adevărului” (2 Timotei 3. v. 6).

Nu trebuie să se ia după streinii de neam cari pentru a subjuca lucrează diavolește, sub masca evlaviei, pentru a i împărți ca apoi ne mai înțelegându-se să-i poată stăpâni. Este o greșită părere a sectarilor că evlavie lor astfel îi va mântui. Experiența vremii a dovedit că păcatul dănuiește la ei mai mult și ura fraticidă este mai mare din cauza deosebirilor de păreri ale unora sau altora.

„Să ne iubim unii pe alții ca într'un gând că mărturisim” este învățătura bisericii lui Hristos și numai în această comuniune de credință și de mărturisire a bisericii întemeiată de Hristos pentru împărtășirea adevărilor sfinte și mântuirea oamenilor putem avea adevărata evlavie și îndreptare a noastră a tuturor.

Nu cel ce părăsește casa este purtătorul de cuvânt al ei, ci ca reneștat împărtășește soarta celui ce-și risipește partea moștenirii în pustiu.

Întoarceți-vă zice Domnul și nu vă țineți de basme evreești și de porunci date de oameni cari se întorc dela adevăr (Tit. I. v. 14) ci căutați ca faptele și credința voastră să aducă lui Dumnezeu o înclinare dreaptă, plăcută și cu evlavie, într'un gând și într'o mărturisire.

Pr. Alex. Florea, Vlădeni.

Situația comerțului mondial.

„Pe cât se poate constata până acum, îmbunătățirea comerțului mondial nu a mai continuat după sfârșitul anului trecut”, comunică Institutul pentru cercetarea conjuncturii. Volumul comerțului exterior al celor cinci țări principale (Marea Britanie, Statele-Unite, Germania Mare, Imperiul Japoniez și Franța), care face 47% din tranzacțiile mondiale și e un indiciu al dezvoltării acestui comerț întreg, arată o mare comprimare pe Ianuarie 1939.

Scăderea reprezintă, față de media ultimului trimestru din 1938, chiar și dacă se ține seama de diminuarea condiționată de sezon, cam 7,4 la sută. Cum mai ales exportul acestor țări s'a redus simțitor, noul regres al comerțului exterior se explică evident prin marea scădere a importului țărilor agrare, care se menținuse la un nivel urcat, cu toată situația nefavorabilă a exportului. Nivelul prețurilor la mărfurile desfăcute în comerțul mondial, calculat în valoarea medie a 51 monete, e tot scăzut.

În ultimul trimestru din 1938, el a fost cu 2% mai mic decât în trimestrul al doilea din 1937 și cu 6,5% mai mic decât în trimestrul al treilea din același an, ultimul nivel urcat. Totuși scăderea prețurilor nu a mai fost așa de mare în ultimul timp, mai ales la materiile prime, pe când prețurile mărfurilor fabricate au scăzut și mai mult.

De închiriat prăvălie mică în Str. Găref Nr. 40. 126 6—0

Judecătoria Rupea Secția c. f.

Nr. 3459/1938 c.f.

Publicațiune

In cauza licitație judecătorească a Băncii de Economii și Credit Rupea contra părților Gheorghe Zori, Nicolae Zori, Ioan Zori, Ana Frunzea născ. Cozac, Victoria Frunzea, judecătoria ordonă licitațiune judecătorească asupra imobilelor urmăriților cuprinse în c. f. Nr. 1000 a comunei Rupea, Nr. top. 1604, 1605 în scopul eşirei din indiviziune, fixând termen la 19 Aprilie 1939 ora 16 la oficiul c. f. Rupea.

Rupea la 31 Dec. 1938.
Director c. f. Tolnay
Judecător, Dr. Gotthard
174 1—1

Judecătoria Rupea Secția c. f.

Nr. 3387/1938 c. f.

Publicațiune

In cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmărîtului Iosif Antal, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilului cuprins în c. f. Nr. 2022/a, a comunei Rupea, Nr. top. 254, 255, pentru suma de 24.395 lei capital și accesorii fixând termen la 14 Aprilie 1939 ora 10 în localul oficial al jud. Rupea.

Rupea la 18 Dec. 1938.
Director c. f. Tolnay
Judecător, Dr. Gotthard
173 1—1

Judecătoria Rupea Secția c. f.

Nr. 3386/1938 c. f.

Publicațiune

In cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmărîteii Ana Gherasim născ. Bârlea, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmărîteii cuprinse în c. f. Nr. 1052, 137 a comunei Palos, Nr. top. 535, 536, top. 2878, pentru suma de lei 24.304 capital și accesorii fixând termen la 13 Aprilie 1939, ora 16 la Primăria comunei Palos.

Rupea 16 Dec. 1938.
Director c. f. Tolnay
Judecător, Dr. Gotthard
172 1—1

Nr. 1653—1939.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 16125—1937 a judecătoreii Mixte Brașov în favorul reclamantei Banca Gen. Economii Sibiu repr. prin adv. Dr. Hermann Fabritius din Brașov, pentru încasarea creanței de lei 2500 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 5 Aprilie 1939, orele 17 p. m. la fața locului în Prejmer Nr. 8 și 378 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 radio, 1 ceas, 1 toaletă, oglindă, covor, mașină de scris și altele în valoare de 10.400 lei.

In caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 17 Martie 1939.
Indescifrabil
portărel
175 1—1

Vinuri superioare,

naturale și alese, albe și negre, dela renumitele podgorii **DEALUL ZORILOR** le găsiți la **BRAȘOV**, la **„Bodega Centrală“** 2 Str. Smârdan (Brutari) 2 (prin Mihai Weiss și Sf. Ion) Cunoscătorii le preferă cu încredere

CINEMA „ASTRA“

Dela 30 Martie

Un film excepțional interpretat de:
FRIEDL CZEPA -- HANS STUEWE

realizare după cunoscutul roman
„Voiaj bun d-le KORFF“

Viena de altădată

Cu: INGE LIST -- ANTON POINTNER

cu concursul campionului de patinaj **FELIX GASPAR**
și cu 80 de dansatoare pe gheață.

Regia: Arthur Maria Rabenalt. Jurnal nou Metro și Fox.

In atențiunea gospodinelor!

Paștile sunt aproape! Gândiți-vă neapărat și din vreme la cunoscuta pastă de parchete „SCHMOLL”, care este tot așa de minunată ca și crema de ghet „SCHMOLL”.

Pasta de parchete este eficientă, pentru că se pregătește din cerea cea mai scumpă și mai prețioasă de toate este **crucătoare** pentru că trebuie unsă foarte subțire și totuși dă un luciu **frumos și durabil**.

Pe parchete se formează un strat de ceară, subțire și foarte lucios, care-i foarte rezistent și nu se lipeste de încălăminte.

Cu pasta de parchete „SCHMOLL” se cureță și podeala vopsită, mobile, uși, ferestrii etc. Acestea nici într'un caz nu este permis să se spele cu leșie sau cu sodă, pentru că astfel își pierd luciul natural, vopseaua creapă, iar ușile și ferestrele devin urite și murdare.

Pasta de parchete „SCHMOLL” apără lemnul mobilei și luciul ei natural întocmai cum apără pielea pasta de ghet „SCHMOLL”.

Dacă D-voastră vă îngrijii mobila de patru ori anual, cu ocazia marilor Sărbători, vopseaua ei durează ani de-a rândul și **crucă o nouă vopsire**, care de sute de ori costă mai mult decât îngrijirea obiectelor cu pasta de parchete „SCHMOLL”.

Încercați deci pasta de parchete „SCHMOLL” și veți vedea că veți rămâne tot așa de mulțumiți ca și cu pasta de ghet „SCHMOLL”.

PASTA „SCHMOLL” S. A.

169 2—2

București—Brașov.

Tariful publicațiilor comerciale și industriale

LINIA CORP V

Dela 1—1000 linii	9.—
Dela 1000 linii în sus	7.50
Anunțurile colectoriilor de loterii	10.—
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.	30.—
Știri artistice, judiciare, școlare	15.—
Informațiuni comerciale minimum 5 linii	17.50
Informațiuni financ. minimum 5 linii	17.50
Informațiuni loterii de stat	25.—
Informațiuni colectoriilor de loterii	20.—
Intruiri electorale, anunțuri	15.—
Articole, dări de seamă comerciale, etc., în corpul ziarului	25.—
Anunțuri mortuare maximum lei 1000 (80 linii) și minimum lei 250 (30 linii)	

ORICE ANUNȚ ÎN TEXT:

Parastase și mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunțul	
Anunțuri de logodne, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	150.—
Anunțuri de logodne, căsătorii și botezuri etc., la informațiuni nedepășind 10 linii	300.—
Numiri, permutări, deplasări, decorări,	

etc., la informațiuni, nedepășind 10 linii	300.—
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc., la anunțuri, linia	10.—
Acte de mulțumire	10.—
Acte de mulțumire la informațiuni	20.—
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un tarif special	
Schimbare de nume 3 publicațiuni lei	800.—
Anunțuri dela instituțiuni industriale, 1 pagină	25.000.—
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000.—
Anunțuri financiare a-sig. ofic. etc., lei	30.000.—

MICA PUBLICITATE
minimum 10 cuvinte

Cereri de serviciu	1 leu cuv.
Oferte	2 " "
Vânzări	3 " "
Vânzări de imobile, moșii, păduri, arandări de terenuri	3 " "
Inchirieri de apartamente și camere	3 " "
Pensiuni	3 " "
Lecțiuni, meditațiuni	2 " "
Diverse, profesionale și comerciale	3 " "
Pierderi, dispariții	1 " "
Stațiuni climatice și balneare	1 " "
Căsătorii	5 " "

De închiriat dela 1 Aprilie eventual 1 Martie a. c. locuință modernă, tot confortul, constă-tătoare din 4 camere și dependințe, Str. Gh. Bălulescu Nr. 15. Informațiuni d-ra Nițescu, Școala de menaj, Bulevardul Ferdinand. 81 8—0

Se închiriază o garçonieră — cameră cu balcon, antreu, baie — dela 1 Aprilie a. c. Str. Dr. Marinescu, 11. 171 1—1

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stânjani pe- trați, situat în strada Ellada Rădulescu, vecin cu D. Aloca. Petrescu a se adresa la gazeta. 418 20—0

Croitoria P. Stoica pr-mește ucenic român din familie bună. Brașov, Str. Regele Carol Nr. 25. 73 4—0

Un interview cu d-l Armand Călinescu.

Unui trimis special al ziarului parizian „Paris-Soir” i s'a acordat de către d-l prim-ministru Armand Călinescu un interview, în care d-sa a pus la punct — cu claritatea și energia-l cunoscută — o serie de chestiuni, cari preocupă opinia publică internațională. După ce a fost primit de Maj. Sa Regele Carol II, gazetarul francez a obținut dela Președintele Consiliului de miniștri o serie de categorice declarații privind problemele dela ordinea zilei.

Iată aceste declarații :

„România urma în liniște și în pace, opera sa de redresare și de reorganizare, sub semnul noului regim. S'a întâmplat, subit, că în jurul nostru s'a mobilizat trupe, cu mult superioare necesităților scopurilor măturisite.

„Ne-am gândit numai decât la securitatea frontierelor noastre.

Dacă este atacată, România se va apăra.

Căci este un lucru asupra cărui nu se poate și nu trebuie să fie nici o îndoielă: în ziua când România va fi atacată, ea se va apăra nu împotriva contra cui și va salvărdă, până la limita forțelor sale, integritatea teritoriului său. România se va bate, fără a lua în considerare rezultatele eventuale ale războiului. Noi trebuie să ne prezintăm în fața istoriei ca oameni demni de responsabilitățile pe care destinul le-a impus generației noastre.

„Am chemat mai multe clase de rezerviști pentru a întări trupele noastre de acoperire. Trebuie să subliniez avântul patriotice, profund impresionant, al oamenilor cari au răspuns la apel. Rezerviștii cari s'au prezentat au fost de trei ori mai numeroși ca oamenii chemați. Iată ce demonstrează starea de spirit și disciplină a țării. Am putut, cu această ocazie, să încercăm și să verificăm acest sentiment de demnitate și de forță reală a Națiunii noastre”.

Acordul cu Germania.

Este, domnule președinte, un raport între aceste evenimente și tratatul pe care l-ați semnat cu Reichul ?

— „Nu este nici o corelație între convenția economică româno-germană și ultimile evenimente internaționale. Negocierile noastre începuseră încă din luna Februarie. După diferitele modificări teritoriale din Europa Centrală, devenise necesar de a readapta convenția noastră economică din 1935. Astfel acordul menține cadrul juridic și condițiile tehnice ale vechii convențiuni.

„Dealtfel se face mențiune, de mai multe ori, în text, de această precedentă convențiune. Ne-am gândit, numai, să mărim volumul schimburilor printr-o intensificare a producției. Este evident că Germania găsește un avantaj să ne cumpere produsele de care ea are nevoie, de sigur, dar în același timp România va putea să mărească producția sa ca valoare și cantitate, mai cu seamă când este vorba de produsele agricole. Pe de altă parte, ea va putea să-și procure o parte din armamentul de care are nevoie. Valoarea de schimb a monedei noastre rămâne aceeași.

„Schimbul mărfurilor se va face în conformitate cu legislația românească existentă, fără a stânjeni, întru nimic, relațiile comerciale prezente sau viitoare ale României cu celelalte țări”.

Ședința Consiliului F. R. N.

Declarațiile d-lor Armand Călinescu, Grigore Gafencu și dr. Al. Vaida Voevod

În ziua de 27 Martie a. c. s'a întrunit în sala Senatului, Consiliul superior al Frontului Renașterii Naționale, pentru a asculta expunerile d-lor : Prim-ministru Armand Călinescu și Grigore Gafencu, ministrul afacerilor streine.

Într'un moment când evenimentele reclamă o unire desăvârșită, într'o vreme când inimile trebuie să aibe aceeași cadență, ședința aceasta, apare ca împărțire a întregii opinii și suflării românești, ca o solidaritate necesară a tuturor românilor, pentru nevoile cari preocupă țara în aceste vremuri.

După ce face o scurtă trecere în revistă a lichidărilor, decurgând dintr'un trecut nefast, primul-ministru al țării, trece la problemele externe, cari au fost scopul însăși al acestei adunări. Amintește chestiunea Rusiei Subcarpatice, în care am avut o atitudine demnă și loială, mai ales că era vorba de un stat care ne era platen și aliat.

Apoi despre anexările teritoriale făcute de către Ungaria — teritorii cari cuprindeau în marea lor majoritate națiuni străine, anexări cari s'au efectuat sub cea mai perfectă neutralitate a noastră. Dar măsurile guvernului din Budapesta nu s'au oprit aici. Iată cum precizează mai departe d. Prim-ministru merul evenimentelor :

„Cu toată atitudinea corectă observată de Guvernul român însă, la 14 Martie suntem în-

formați și constatăm că armata ungară continuă cu intensitate mobilizarea și că cinci corpuri sunt concentrate chiar la frontiera României, în dreptul Someșului și al Mureșului.

Ce rost putea avea această masivă concentrare de forțe, după ce Rusia Subcarpatică fusese ocupată fără nici o stânjenire din partea noastră ? Ce se urmărea ? Acțiunea din nord, prin însăși natura ei, atitudinea agresivă a presei maghiare și a postului de radio din Budapesta, concentrarea de numeroase trupe la granița României, toate erau de natură să inspire o ligărită îngrijorare.

Guvernul nostru nu se putea lăsa surprins de evenimente, de aceea el a luat imediat măsurile pe cari le-a socotit conforme cu interesele de siguranță ale Statului.”

Apoi drept încheiere :

„Noi avem un patrimoniu sfânt, pe care înaintașii noștri l-au creat ; suntem datorți să-l păstrăm cu orice sacrificiu.”

D-sa vorbește în continuare de acordul economic făcut cu Germania al cărui cuprins l'am expus după interview-ul acordat ziaristului francez.

Urmează d-l ministru al afacerilor streine care într'o luminoasă expunere, stabilește încă odată liniile clare, cari încadrează politica eternă a țării. După ce amintește de propunerea Poloniei privind împărțirea Rusiei Subcarpatice, la care

România a răspuns cu un „nu” categoric, dl. ministru Grigore Gafencu încheie cu următoarele : „Nu luăm nimic ce nu e al nostru, apărăm însă și întărim tot ce ne aparține.”

Discursul d-lui consilier regal Al. Vaida-Voevod

A vorbit apoi d-l Dr. Alex. Vaida-Voevod, care începe prin a preciza libertățile mari de cari s'au bucurat încă dela momentul unirii toate minoritățile din țară. Pomeneste apoi de continuarea încercării ce s'au făcut de către popoarele din jur, de a asupra națiunile alogene conlocuitoare, pentru ca să treacă la arătarea felului admirabil în care s'au prezentat oamenii țării la datorie.

Iată cuvintele d-sale :

Domnilor, în momentul acesta trebuie să constat un lucru, în calitatea mea de ardelean. Spre surprinderea mea, deodată în tot Bucureștiul s'a auzit ; admirabil s'a purtat poporul din Transilvania. Ardelenii și bănățenii, uite-l la datorie !

Apoi, d-lor, eu am avut conștiința totdeauna și tot așa fiecare ardelean, că noi așa am fost cum ne cunoașteți acum.

D-lor, am satisfacția, că iată începeți să ne cunoașteți în ființa noastră adevărată. Așa suntem. Un cuvânt și tot Ardealul sare la datorie.

Se cuvine d-lor, ca să aduc prinos de mulțumită, desigur, în numele dvs. al tuturor, Acelui asupra cărui erau îndreptate privirile noastre, pentru că disciplinați cum suntem toți, am zis ; noi nu putem discuta, noi acceptăm ca suprem arbitru pe Majestatea Sa.

S'a făcut apoi de către d-l ministru al Finanțelor expunerea asupra noului buget pe anul 1939—40 care va cuprinde 32 miliarde 229 milioane

Fără a se spori impozitele pe produsele alimentare și pe articolele de primă necesitate, fără a se aduce vre-o atingere monedei naționale și fără expediente financiare.

Prin noul buget se asigură toate sumele necesare pentru apărarea națională și înzestrarea oștirii.

INFORMATIUNI

Secretariatul general al Frontului Renașterii Naționale și-a instalat un oficiu de informațiuni în palatul Adunării Deputaților, în vederea lămuririlor de care are nevoie breslele, corporațiile, precum și membrii Frontului Renașterii Naționale.

Orele normale de lucru în acest scop, sunt, 11—13 zilnic, afară de sârbători. Telefonul acestui oficiu este 3.74.95.

Dela P. T. T. Se aduce la cunoștință Onor. public că dela 1 Aprilie 1939 se pune în aplicare noile tarife telegrafice. Aceste tarife se găsesc de vânzare la oficiul PTT. de reședință Brașov caserla timbrilor.

LUPTELE DINTRE UNGORI ȘI SLOVACI CONTINUA

Budapesta, 38. — Agenția telegrafică ungară transmite :

Forțele slovace continuă să încalce frontiera ungară. Continuând în împrejurimile localității Kiskolon atacul început la 26 Martie, artileria slovacă a bombardat această regiune în după amiaza zilei de 27 Martie. Ungurii au avut un împot și un grav rănit. Artileria ungară răspunzând a făcut să înceteze focul artileriei slovace.

La ora 4 și 30, în ziua de 28 Martie, slovacii au atacat postul din comuna Bunkos. Ungurii au respins atacul, având un mort.

La ora 6 și 45, artileria slovacă a început să tragă asupra comunei Bunkos, aprinzând două case.

România a recunoscut guvernul Franco.

Ministerul Afacerilor Streine comunică cele ce urmează : Guvernul român a recunoscut „de jure” guvernul Statului spaniol la data de 23 Februarie 1939. Această recunoaștere a fost adusă în mod formal la cunoștința guvernului generalului Franco la acea dată. De comun acord s'a hotărât, însă, că nu se va da publicitate, din cauza primejdiei pe care o asemenea publicare ar fi pricinuit-o numeroșilor naționaliști adăpostiți la Legațiunea României din Madrid.

Se știe că în momentul izbucnirii revoluției din vara anului 1936, s'au refugiat la Legațiunea României din Madrid 690 supuși spanioli naționaliști, a căror viață a fost salvată de adăpostul ce le-a fost acordat în imobilele puse sub paza drapelului României. Dintre aceștia au putut ulterioar fi evacuați spre porturile franceze femeile, copiii și bărbații înapți serviciului militar, în număr de 487, rămânând adăpostiți până în ultimul moment la Legațiunea din Madrid un număr de 203 refugiați.

În urma ocupării Madridului de către trupele naționaliste, recunoașterea „de jure” a guvernului Statului spaniol de către guvernul român capătă un caracter public.

Madridul a capitulat

Madrid 28. — Drama Madridului s'a terminat eri la amiază.

La ora 12,30, capitala Spaniei a capitulat după ce republicanii au înălțat drapelul alb pe un „zgârie-nori” din centrul orașului.

Acest ultim act al tragicei istorii a asediului Madridului a fost precedat de o serie de evenimente cari făcuseră imposibilă orice rezistență.

Ofensiva uriașă și vertiginoasă a armatelor generalului Franco impresionase adânc trupele de apărare ale Madridului.

Republicanii, dezorientați au început să părăsească încă din zorii zilei pozițiile din sudul Madridului. Companii ies din tranșee, aruncă armele, și se predau ridicând mâinile. În scurt timp, Cetatea Universitară care de atâtea vreme a fost teatrul celor mai înverșunate lupte este degajată. Anarhiștii mai încearcă să reziste pe alocuri, dar sunt puși pe fugă de naționaliști și de populația dornică de pace.

Manifestațiile anti-germane din Polonia

Berlin. — O sursă semiformală, care este întrebuitată numai pentru informarea presei străine, critică, într'un ton foarte violent, manifestațiile federației polone de Vest.

Această federație ar fi organizat, în ultimul timp numeroase manifestații, al căror caracter anti-german a apărut în special în mod clar acum la Bromberg, o localitate din coridorul polonez.

Această critică reprezintă numai o parte a nemulțumirii manifestate în Germania împotriva Poloniei. Pentru aceste motive este interesant că în cercurile germane există acum părerea că în opinia publică poloneză trebuie să se producă o schimbare fundamentală. În ultimul an, — se afirmă la Berlin — au fost numeroase fricțiuni cari s'au aplanat totdeauna în mod amabil. Atitudinea germană poate fi caracterizată acum în sensul că pentru aplanarea incidentelor germano-polone nu vor mai fi suficiente scuze, în modul cum au fost exprimate până acum, întrucât aceste incidente continuă să ia o formă care este în contradicție cu spiritul pactului de amicție polono-german.

Situația la frontiera Sileziei superioare pare de asemenea să aibă o influență asupra atitudinii Germaniei. Se știe că în toamna trecută, Polonia a ocupat odată cu teritoriul ceh Olza și și orașul Oderburg, cu împrejurimile acest fapt este — după cum se subliniază în mod expres — considerat ca o rană deschisă.

Cum se vor timbra petițiile adresate ministerului de justiție

Ministerul Justiției, aduce la cunoștința tuturor celor ce petiționează la acest departament că, timbrarea cererilor se face, în afară de timbru fiscal de 8 lei și aviație 1 leu și cu un timbru judiciar de 4 lei, conform legii pentru înființarea timbrului judiciar.

Deasemenea orice anexă (imprimată sau manuscris) indiferent de numărul fiilelor, depuse deodată cu cererile adresate Ministerului, afară de cazul când aceste anexe sunt supuse la alte taxe sau impozite de timbru, vor trebui să fie timbrate pe lângă timbru fiscal de 2 lei și aviație 2 lei și cu un timbru judiciar de 2 lei, conform art. 3 din legea timbrului judiciar.

Cererile și anexele lor, cari nu vor fi timbrate conform arătărilor de mai sus și cu timbrul judiciar corespunzător, nu vor fi luate în considerare.

Măsuri în sprijinul concentrațiilor

Amânarea urmăririlor și execuțiilor debitorilor. — Impozitele vor fi încasate regulat. — Amânarea din oficiu a termenelor de judecată.

Pentru a se veni în sprijinul familiilor concentraților, Banca Națională a României, în comun acord cu instituțiile de credit, a hotărât să se amâne măsurile de urmărire sau de execuțiune, luate împotriva debitorilor cari au fost concentrați, pe timpul cât va dura concentrarea.

Aceleași dispozițiuni au fost luate și de Ministerul finanțelor, în ceea ce privește execuțiile silite ce fuseseră întreprinse împotriva micilor debitori cari au fost concentrați, încasarea impozitelor urmând însă a fi efectuată, prin organele respective, cu aceeași regularitate ca și până în prezent. Ministerul justiției a luat deasemenea dispozițiuni ca termenele de judecată în curs, împotriva debitorilor urmăriți, cari au fost chemați la concentrare, să fie amânate din oficiu, până la terminarea concentrației.